

作者 | 哈希派 - 不碎

文章字数：2500字左右

阅读时间：约3分钟

2013年，卖不出机顶盒的詹克团用了半年时间，帮吴忌寒完成了比特币ASIC矿机从想法到成品的梦想，以此拿到了比特大陆60%的股份；2019年，身家295个亿的詹克团在年会上掩面而泣，已经卸任集团董事的吴忌寒，在一旁伸手揽住了这位长他十岁的老大哥的肩膀。彼时员工眼里高冷的寒总，如今也蓄起了胡子，任谁都看得出来，曾经风光无限的比特大陆正在陨落。

在2019年的胡润富豪榜中，区块链行业有五位十亿美元富豪上榜，其中比特大陆就贡献了两位，币圈首富詹克团和最年轻的亿万富豪吴忌寒。而比起这两位创始人，比特大陆这座矿业帝国似乎没那么好运。

2月下旬，coindesk报道称由于加密货币市场整季低迷，比特大陆公司2018年第三季度亏损近五亿美元。而一直关注比特大陆的推特用户btcking555爆料称，据其消息来源，在第三季度如果加上投资BCH的损失，比特大陆亏损超过7亿美元，该公司当前的加密资产只剩下了1.5亿美元，远不及当初公布的12亿。而第四季度亏损只会更加惨重，初步估计该公司在2018年的利润为-12亿美元。

矿霸的2018，高开低走。年初，产品战略总裁汤炜伟透露，比特大陆早已转型进入人工智能领域，3月他们就发布了第二代 AI 芯片 BM1682，号称性能提升 5 倍以上；7月比特大陆以150亿美元的估值完成了一笔10亿美元的pre-IPO轮融资，并宣布将于9月在香港启动IPO。然而，2018的下半年尤其是11月，坏事一件接着一件，刚提交IPO申请的矿业巨头就像陷进了泥沼，每走一步就陷深一分。

如果你问“时值500多亿人民币的比特大陆的落魄来得有多快？”

赶上了比特大陆黄金时代末班车的人会告诉你，大厦倾颓一个月足以。一位在比特大陆短暂供职的朋友告诉哈希派，他2018年9月参加校招面试，10月高薪入职，11月就赶上了比特大陆的第一波裁员潮。“刚入职的几个星期，员工餐、零食、下午

茶、企业滴滴一应俱全，而到了11月，先是企业滴滴没了，然后早餐下午茶没了，最后整个部门都没了。”

大部分在比特大陆工作过的人最直观的感受就是项目分支多，企业目标不明确。虽说大方向无非AI芯片和矿机，但除了这两部分之外，比特大陆还有一众分支业务，像刚才提到的那位朋友在公司做的就是IOS端的开发，开发的项目是家庭相册、聊天软件一类的产品。用他们的话总结就是“比特大陆有钱，任性。完全的暴发户心态。”

而随着11月的到来，加速比特大陆这个暴发户衰落的是另一个暴发户的纠缠。

彼时，正是澳本聪的BSV和比特币现金算力大战最激烈的时候，CSW叫嚣着要用钱摧毁比特大陆。从那之后的四个月里，这个顶峰时期3000员工的行业巨头开始了一轮又一轮的裁员，直到最后只留下能够创造现金流的部门，就连两位CEO都逃不过远离的命运。

吴忌寒是第一个把分叉币带到比特币上的人，而他一手创建的比特大陆最终也因分叉币而衰落。

盈利能力的迅速缩水和财务损失的逐渐扩大，加剧了外界对其抛售加密货币的质疑。消息人士称，比特大陆不得不在2018年的第三和第四季度出售50万的BCH来弥补亏空；知名的比特币投资者Alistair Milne也在推特下面评论说：“看样子他们加起来也抛弃了1.6万枚BTC，怪不得比特币跌破6000美元了。”

矿霸的2018是闹心的，但这还只是梦碎的开始。

2019年3月26日的今天，比特大陆港股IPO的申请彻底失效，而早在1月底，港交所总裁李小加对话腾讯《潜望》的时候就提出了IPO“上市适应性”的原则，靠矿机业务吸金，又企图转战AI行业的比特大陆无异于已经被判了死刑。此时，上市之路与比特大陆颇为相似的嘉楠耘智的IPO申请，早已经过了六个月的有效审核时段。

但时至今日，IPO无望都已经不是最让人担忧的问题了，最让人担忧的是，能为比特大陆带来持续现金流的矿机业务也在频繁爆雷。

当比特大陆被算力战搞得焦头烂额的时候，加利福尼亚北部的矿工Gor Gevorkyan代表各地的其他矿工对其提起了一项集体诉讼，称他购买的蚂蚁矿机S9设备预先被

设置为了为比特大陆挖矿，该设备在默认的全功率模式下运行，导致Gevorkyan的用电量过高，并且在它被配置为Gevorkyan的个人加密账户之前，一直将挖矿所得汇入比特大陆的加密账户。

加州法庭文件称，比特大陆违反了不公平竞争法(UCL)，原告律师要求他们支付高额赔偿，以及诉讼费。

图片来源：加州法庭文件

2月，比特币开发者James Hilliard又在比特大陆新推出的7纳米矿机S15固件中发现了严重漏洞，这个漏洞允许攻击者做任何事情，包括修改被攻击矿工的支付地址。

3月，比特大陆的死对头blockstream的首席战略官Samson Mow又在推特上爆出，台积电根本没有多余的产能来支持生产加密货币矿机。

“他们全部的产能已经卖给了苹果、高通、华为、英伟达和AMD。”

2017年底，由于三星无法在2018年底之前量产7纳米芯片，高通将一款数据机芯片和骁龙855处理器交由台积电接手；2018年8月下旬，芯片代工厂GlobalFoundries终止了其7纳米制造工艺研发，随即AMD宣布将其所有的7纳米CPU和GPU订单也都交给台积电。而据此前的报道，台积电的先进制程产能一般都会优先安排给苹果，其他客户只能等苹果旺季过去才有产能供应。

照此情况，比特大陆希望借7纳米矿机吸引现金流的打算可行性并不高。

而自从宣布IPO之后，在牛市中暴富起来的比特大陆似乎无法适应熊市的长期盘踞，做什么错什么。

就在IPO申请即将到期的前一周，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐中级人民法院公布了针对

比特大陆

、算丰科技状告杨

作兴侵害实用新型专利权纠纷一案的一

审裁定，

判处比特大陆败诉，其“串联供电电路、虚拟数字币挖矿机和计算机服务器”的专利全部无效。

图片来源：中国裁判文书网

但即便如此，比特大陆还是一直在尝试自救，除了裁员、发售新矿机，他们还将目光移回到了挖矿业务。目前，消息人士称比特大陆已经与西南地区的多家矿场接触，并达成了协议，计划在丰水期部署一系列性能较好的矿机挖矿，以期盈利。

而与流年不顺的比特大陆相比，嘉楠耘智就幸运多了。本月中旬，嘉楠耘智完成了新一轮上亿美元的融资，融资后估值达到了数十亿美元，在调研链发起的调查中，有超过65%的人认为嘉楠耘智会冲击比特大陆的行业地位。

前路坎坷，后有追兵，比特大陆的自救之路势必艰辛。

(作者：哈希派，内容来自链得得内容开放平台“得得号”；本文仅代表作者观点，不代表链得得官方立场)